

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelta 5 céntimos

Martes 27 de Abril de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.631

**Doctor Tomás Ortiz**  
Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.  
Consulta de 12 a 5.  
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

**LA FUNERARIA**  
**V. de Montiyuelo**

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombres.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayor Principal, 134 y 136

PALENCIA

**Doctor Nazario Martín Escobar**

Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorio de análisis. Horas: de once á dos. D. Sancho, 8, 2.º

**Vino**

Se vende superior, clarete, en la bodega de D. Demetrio Ortega, calle Mayor, 230, á 25 céntimos litro.



CUENTOS DE LOS MARTES

**Así es mi gitana...**

Cruel es la vida para el que sueña que la vida es dulce. Todos vamos en pos de una quimera. Nos engañamos los unos á los otros. Cuando fijamos los ojos en algo que queremos hacerlo nuestro, nos acordamos de aquellas palabras de «tu yo» y «mío»...

¡Oh, el vil interés por el que en la vida se prostituye toda grandeza y sucumbe todo buen deseo! Allí donde nosotros ponemos nuestra fé, es donde a veces hallamos nuestro desengaño. Amar en la vida es difícil en estos tiempos de original locura, fatigados por todos y por todos corrompidos. ¿Dónde está el Maestro? ¿Dónde está la nueva víctima que saque nuestro espíritu de la humilde postración? Hasta el sol es ahora un sol sangriento que tímetos lágrimas de sangre en estos ocasos tristes. Amar es difícil y siempre existe el amor. Allí en la orillita del río,

sobre aquella ribera tan alegre, hay una casita roja que mira a las aguas como queriendo verse en ellas. Allí vive una gitana que es más alegre que un par de castañuelas y tiene unos ojos vivos, penetrantes, que llegan forzosamente hasta el corazón del que les mira. Fínísima es la gitaniella, fínísima y vivarachita. Los rizillos que le caen por las mejillas y la frente, le hacen más bella y más simpática. Ella lo sabe.

Y hay que ver las mujeres que se miran en el espejo de los hombres, cuando ellas saben lo que nosotros las hemos dicho; entonces, sus pendientes se mueven demasiado y sus ojos miran más de prisa.

¡Oh, viejo rinconcito gitano, rincón amado, donde el sol de la tarde pone besos de brisa!... Cuida bien de tu dueña amorosa y déjala que de vez en cuando asome por aquella ventanilla que mira a la ribera, para copiar en mi pobre imaginación el idilio de cuadro tan risueño... Que si es difícil amar, no es tan difícil gustar del amor. Y si no podemos saber, mas que por nuestra madre, quien es el que más nos quiere, no sabemos dónde empieza el cariño y donde termina, sinó por conjeturas. Ser hombre es la mayor gloria del hombre.

Tomemos la pluma y escribamos lo que la Naturaleza nos dicte. Aquí la pluma es el cerebro y el papel el corazón. Allí donde pongamos nuestros ojos, pongamos siempre nuestro cerebro para no dejar solo al corazón. Así se hace el hombre...

Un día de romería, es en Castilla como un alto en el camino. Abril es el mes en que se celebra en mi tierra, la de San Marcos. Un plantío que llaman «El Sotillo» es el lugar escogido para ello. Rodeado está por un río en una parte y por huertas en otra, a las afueras de la ciudad, cerca de una iglesia, de molde pintoresco, que llaman «Nuestra Señora de Allende el Río». En un camino que conduce a un puente y que divide en dos partes el Sotillo, se colocan las vendedoras de avellanas que gritan su mercancía.

Allá en dos altos, varios carros con toldos sirven de improvisados merenderos. Si el sol luce y el cielo se despeja, en los altonazos del paisaje, sobre la crecida hierba, se destacan los blancos manteles y las grandes cacerolas repletas de caracoles. Mientras, una banda de música entretiene a los que pasean, y al son de los pianillos, no muy lejos bailan los romeros.

Tiempo ha que en tal romería vi a la gitaniella de mi cuento. Con su hermana iba.

Compré avellanas y, según costumbre, corrí hacia ellas a ofrecerle algunas.

—¡Coge, moracha!—fué mi primer saludo.

—¡Coge tú antes!—contestóme ella.

En esta amorosa porfía, los dos a un mismo tiempo, metimos la mano, ella en un bolso mío y yo en un bolso de ella. Con su hermana hice igual. Surgió la conversación, y lo que sucede siempre entre gente joven, salta luego la chispa del cariño y se habla del amor.

—¿No sabes? Juanita tiene novio. Les he visto antes pasar por ahí.

—No me extraña. El despecho hace brotar cariños de repente.

—¡Cualquiera se fia de los hombres!...

—¡Qué pronto amás las mujeres!...

En este coloquio y otros parecidos se desalzó la romería, cascando avellanas...

Llegó la hora de regresar a la ciudad porque en el Sotillo, dentro de pocos momentos, habían de quedar los escogidos solamente. Dos caminos sirven de regreso. Los dos parecían dos hormigueros, tanto era el público que había asistido.

Cuando menos lo pensábamos se acercó a nosotros un joven, para mí desconocido, y ofreció a mi gitana un pensamiento.

—Gracias, hombre.

—De nada—dijo, como acobardándose, y se fué.

—¿Sabes quién es ese?

—No lo sé. Lo que sé es que te ha dado un pensamiento y que tú te le colocas en el pecho. Haces bien. Me parece muy bonito.

—Pero, dí, contestó: ¿sabes quién es ese?

—Que no lo conozco, mujer.

—Ese, es el novio de Juanita, la que te dije que había visto pasar antes.

Llegamos cerca de un puente que llaman «Puenteceillas», y ya en medio de él, miré el pensamiento de la ofrenda que, con el frío de la tarde, se había puesto más laico; le miré, y fruncí el ceño. Ella lo vió, y en un sublime arranque, dijo:

—¡Ahí va mi pensamiento!... Y lo tiró al río. Me sonreí y dije para mis adentros:

—¡Así es mi gitana!...

¡Oh, aquel viejo rincón amado donde el sol de la tarde pone besos de brisa!...

A. GARRACHÓN BENGÓA

## Las haciendas locales

Año tras año se les van imponiendo a los Municipios rurales obligaciones nuevas. Son obligaciones necesarias; cierto, porque se imponía mejorar los servicios sanitarios, los de estadística, los de enseñanza en el aspecto que a los Ayuntamientos incumbe, y otros muchos que estaban, no ya medianamente atendidos, sino por implantar macho de ellos.

Muy justo que se les obligue a mejorar esos servicios; pero más justo aún que se les proporcionen recursos legales para atenderlos.

Pero se hace al revés. Casi en la misma proporción que las obligaciones municipales aumentan, disminuyen los medios de que los Ayuntamientos disponen para atenderlas.

Así, el caos tiene que sobrevenir rápidamente, fatalmente, inapelablemente.

Alcaldes y contadores sostienen una ruda brega para que no les mate la administración las fuentes de ingreso para acoplar los ingresos a los gastos ineludibles; pero su brega resulta estéril porque luchan con las vaguedades de la ley y sus disposiciones aclaratorias y contra influencias de peso en los organismos que han de dictaminar o resolver sus querellas amargas y frecuentes.

Mientras luchan aisladamente, fracasarán, pese a su tozudez.

Si quieren conseguir algo práctico habrán de agruparse para constituir una gran fuerza, capaz por sí misma de vencer la resistencia del medio, y de llevar un porvenir seguro a las haciendas locales.

El asunto es de una transcendencia suprema, aunque no se quiera decirlo.

La vida municipal tiene toda la grandeza de las cosas sencillas y fundamentales.

Vigorizando la vida y la personalidad de los Municipios es como pueden vigorizarse y dignificarse la

personalidad de la provincia, de la región y de la patria.

—Dadme pueblecillos bien gobernados y administrados, y os daré naciones fuertes y prósperas—decía un gran defensor de la personalidad de los municipios.

Y estaba en lo firme. En toda obra, la base es lo que importa hacer sólida. El cimborrio puede ser todo lo fatigable que quiera. Todo lo más que puede ocurrir es que los vientos lo derriben. Pero el estrago será fácilmente reparable.

En cambio, si el cimiento es endeble y movedido, no habrá ni podrá haber avería pequeña en el edificio que soporta.

El origen del estado casi comatoso en que España se encuentra, no es otro que la suicida manía con que se le ha ido robando personalidad al Municipio.

Este golpe de gracia que la ley sustitutiva de los consumos—tan loable en sí como torpemente interpretada—, asesta a la personalidad económica de los municipios acarreará trastornos definitivos a la vida nacional.

Melladas o rotas las ruedas más simples, las ruedas motrices del engranaje administrativo, el aparato dejará necesariamente de funcionar. O será su funcionamiento tan vicioso é imperfecto, que de hecho quedará anulada la función.

Como en esta tierra, apenas si nos preocupamos de estas cosas sustantivas, no queremos caer en la cuenta de que las haciendas locales son la piedra angular de la vida económica del país.

Y aunque defenderlas es deber de todos, más somos a mofarnos de quienes lo cumplen, que a cumplirlo fielmente.

El tiempo nos escarmentará. Aunque preferible fuera que no diésemos lugar al duro escarmento.

## Consejo de ministros

A la entrada

Los ministros se han reunido en Consejo a las cinco de la tarde.

Antes de llegar los periodistas había acudido a la Presidencia el señor Dato, por cuya razón no le vieron aquéllos.

El señor Ugarte dijo que llevaba el expediente relativo a la construcción del camino vecinal de Villamaribel a Bolaños.

Hablarán también del expediente de pavimentación de Madrid, en la parte que ha quedado desierta la adjudicación.

El señor Bagallal, no obstante llevar la cartera llena, dijo que nada se ha oído en el Consejo que afectase a su departamento.

El conde de Esteban Collantes, que llevaba expedientes de trámite, confirmó que la apertura de la Exposición de Pinturas se ha aplazado hasta el día 8 de Mayo.

El general Echagüe someterá a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto, organizando un Gabinete militar que tendrá por objeto ayudar al ministro en la preparación de los proyectos de ley que hayan de ser sometidos á las Cortes y desde luego en la reorganización del Estado Mayor Central.

El general Miranda dará cuenta al Consejo de un proyecto de decreto, que se refiere al cuerpo de ingenieros de la Armada.

Los Sres. Sánchez Guerra y marqués de Lema no llevaban ningún asunto.

A la salida

El Consejo duró poco tiempo y al salir el señor Dato dijo a los perio-

distas que el ministro de Estado se fior Marqués de Lema, había dado cuenta de las noticias recibidas del extranjero y de las gestiones practicadas y los resultados obtenidos sobre las exportaciones aceptadas por los países beligerantes.

Se aprobaron los siguientes decretos:

Uno de Gracia y Justicia relativo a los abogados fiscales sustitutos y otro del mismo ministerio concediendo la libertad condicional a 187 penados.

Uno del ministerio de Marina, fijando en 111 el número de tenientes coroneles de ingenieros de la Armada.

Del ministerio de la Guerra, se aprobó un decreto que mañana firmará el Rey, estableciendo un gabinete militar bajo la inmediata jefatura del ministro.

Este gabinete es el organismo preparativo del nuevo Estado Mayor Central del Ejército, que ayudará al ministro en las reformas proyectadas para la reorganización del Ejército.

También se aprobó otro decreto, que se someterá mañana a la firma del Rey, disponiendo que dirija dicho gabinete un general de los que forman parte de la Junta de Defensa Nacional.

Nos ocupamos luego con deteniemento, añadió el señor Dato, de las denuncias hechas en la sesión del Ayuntamiento de Madrid, sobre el pago de atrasos a los maestros municipales, procedentes del desdoble escolar y de cuyo asunto, entien den los tribunales.

Hemos acordado que el ministro de Justicia haga una invitación al presidente de la Audiencia de Madrid, por si conviniera al igual que nosotros creemos, nombrar un juez especial.

Como han quedado pendientes algunos asuntos de varios ministerios, nos reuniremos en Consejo el próximo miércoles a las cinco de la tarde.

## Información general

De la Región

León

Casamiento original.—Hoy se ha verificado el matrimonio de los diputados Mr. Henri y Mda. Lina, los más pequeños de la tropa que actúa en nuestro coliseo. Les deseamos una eterna luna de miel.

Valladolid

Un suicidio.—Un anciano obrero llamado Agapito Pinar, de 64 años de edad, puso ayer fin a su vida arrojándose al Canal de Esgueva, en las inmediaciones del Portillo de los Muertos.

Pocos metros antes del desagüe en el Pisurga fué visto su cadáver flotando sobre las aguas, y con unos ganchos le detuvieron y extrajeron depositándole en la orilla.

Castilla la Vieja

Santander

Nueva Normal.—El diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan García Lomas, ha manifestado que el director general de primera enseñanza, señor Bullón, ha ratificado su ofrecimiento de que muy en breve, en mayo próximo, se publicará el Real decreto creando en Santander la Escuela Superior Normal de Maestras, con objeto de que abreviados también todos los trámites, pudiera abrirse la matrícula para que en junio se examinaran ya las alumnas de enseñanza libre.

El señor Bullón ha ofrecido venir a Santander para presidir el acto de inauguración de dicha escuela.

Segovia

Los dramas de la miseria.—Dámaso García Arriba, de cuarenta y cinco años de edad y

un hermano suyo llamado Juan, ambos pobres transeúntes, llegaron el pasado viernes de Ortigosa del Monte y de paso para Fuentepelado, aljándose en las cuevas de la Cuesta de los Hoyos, próximas a Fuencisla.

Ayer tarde la Dámasa sintióse enferma y esta mañana, de madrugada, ha dejado de existir.

**Vascongadas**

**Bilbao**

*Riña entre hermanos.*—En Baracaldo, los hermanos Rodrigo, Bernardo y Recaredo riñeron, y Recaredo disparó un tiro, hiriendo gravemente a Bernardo.

Al oír la detonación acudieron los padres, desarrollándose una escena de dolor.

*Mitin minero.*—En Gallarta se ha celebrado un mitin organizado por la Asociación de mineros de Vizcaya.

Asistieron los mineros de Gallarta, de Ortuella y de San Salvador del Valle.

Los oradores, entre ellos Perezagua, dirigieron al Gobierno violentos ataques y censuras por su lentitud en resolver el problema de las subsistencias y la crisis de trabajo.

Acordaron pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y la apertura de obras públicas donde colocar a los obreros parados y evitar que surjan desórdenes impulsados por el hambre.

*Vista interesante.*—En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa que sigue el Banco de Vizcaya contra el marqués de Acillón, presidente del Consejo de administración de los ferrocarriles vascongados, por la publicación de una hoja contra los consejeros y el director del Banco.

El marqués, que es abogado, se defenderá a sí mismo.

El acusador privado aprecia en sus conclusiones un delito de injuria y dos de calumnia, y pide para el marqués cuatro años y tres meses de destierro a 25 kilómetros, y cuatro meses de arresto y seis mil pesetas de multa.

Mañana pronunciará el marqués su informe de defensa.

La sala estuvo llena durante toda la sesión, de banqueros, comerciantes, hombres políticos y numerosísimo público.

**Levante**

**Alicante**

*Sepultados.*—En el partido rural denominado Raiguro, término de Almoradí, se hallaban ocupados en la extracción de arena los obreros Andrés Martínez y Andrés Bernáu, y quedaron sepultados al desprenderse un montón de tierra.

Fue extraído muerto Bernáu. Deja cinco hijos y a su mujer en cinta.

Martínez resultó con graves heridas.

**Andalucía**

**Algeciras**

*Llegada de dos buques.*—Ha llegado a Gibraltar el acorazado «Inflexible» con una gran avería, visible desde el exterior. En ambos costados se ve un enorme boquete y otras señales de cañonazos.

También ha arribado el crucero «Europa», que viene de los Dardanelos.

Se asegura oficialmente que los obreros ingleses han sido traídos exclusivamente para reparar el «Inflexible» con toda urgencia y que después regresarán a los arsenales de donde proceden, lo que evitará la crisis que se temía para los obreros de La Línea.

**Cataluña**

**Barcelona**

*Guerra a las moscas!*—El Laboratorio de Higiene ha organizado un concurso de carteles de campaña contra la mosca.

El cartel llevará la inscripción siguiente: «Por higiene, comodidad y dignidad, ¡guerra a las moscas!»

Hay dos premios: uno de 100 y otro de 50 duros.

*Serviente asesino.*—Participan de Tarragona que el propietario don José María Ferrg domiciliado en Viñolas, amonestó por su mala conducta a su criado Isidro Pons.

Este cegó una escopeta y disparó contra don José sin lograr herirle.

Volvió a dispararla yendo a incrustarse los proyectiles en el corazón de una joven de catorce años, hija del amo de Isidro.

Después de consumado su delito, el asesino se entregó a las autoridades.

**La artillería naval**

Si las corazas protectoras de la obra útil del barco de guerra se han reforzado con la homogeneidad del metal empleado y con el espe-

sor del blindaje, no es menos cierto, que las bocas de fuego artilleras de los modernos leviatanes, han avanzado en el poder ofensivo.

Al progreso de la coraza ha sucedido el aumento del calibre y el poder expansivo del explosivo.

La guerra actual nos está indicando que, el mayor tonelaje desplazado vence en el mar, lo que en realidad es una verdad perogrullasca, pues es antiquísimo el proverbio de que, el pez gordo se come al chico. Los leviatanes guerreros del porvenir, acorazados de combate, serán monumentales castillos flotantes de mucho más tonelaje que los actuales, y verdaderamente invulnerables al torpedo; de construcción costosísima, únicamente factible para las verdaderas potencias navales.

La ingeniería no se dá punto de reposo, investigando nuevas construcciones de formidables acorazados, de poderosos submarinos con extenso radio de acción, de explosivos y de cañones monstruos. Y en este duelo interminable en el ataque y la defensa, es lógico que la victoria corresponda al mayor número de unidades combatientes.

En el manejo de las formidables piezas de la artillería naval de 30 y 35 centímetros, tal como en los modernos barcos las dispone la casa inglesa Vickers, especialidad en la materia, la mecánica, la hidráulica y la ciencia eléctrica con sus portentosos adelantos se pliegan docilmente a la voluntad del artillero, el cual maneja estos cañones de más de 60.000 kilogramos de peso con simplicidad pasmosa, igual que lo haría con una sencilla escopeta de salón.

Efectivamente, las torrecillas acorazadas en que van montadas las bocas de fuego, se mueven por dos motores hidráulicos o uno eléctrico de reserva. La dirección del tiro, según las órdenes emanadas de los jefes, es perfecta y segura. Al efecto, las estaciones telemétricas montadas sobre los palos están provistas de transmisores de alcanos que van enlazados por líneas eléctricas con receptores instalados en las torres de observación y con la estación inferior de dirección del tiro.

Divididos los circuitos de transmisión de órdenes en partes distintas según la posición y calibre de los cañones a mandar, cada pieza gruesa recibe órdenes especiales para los disparos, así como cada grupo de piezas de más pequeñas dimensiones. Con un automatismo seguro y con afinación en las observaciones telemétricas, se ha conseguido una puntería difícilmente errada con los cañones Vickers.

Los eyectores que lleva cada pieza para la expulsión de los gases de la descarga y los frenos neumáticos de que van provistos, acrecen la celeridad, aumentando el número de cañonazos en un tiempo determinado.

La perfección de los armamentos da al hombre confianza ciega en la batalla.

Dada la docilidad de los monstruos del mar mecánicamente sometidos a la voluntad del artillero la facilidad de su manejo, la solidez de sus protecciones, la celeridad y afinamiento en los disparos, no es extraño que los tripulantes de estos castillos flotantes se consideren como invencibles.

**La guerra europea**

**Los gases asfixiantes**

París.—Refiriéndose al último ataque alemán en la región del Iser, los periódicos publican los informes de varios testigos oculares que confirman que los alemanes proyectaron, por procedimientos todavía desconocidos, una clase de vapores asfixiantes desde sus trincheras hasta nuestras líneas.

Por otra parte, nuestros soldados habían advertido que alguna cosa anormal pasaba detrás de los parapetos de las trincheras enemigas, donde varias aberturas habían sido practicadas.

Los alemanes esperaban un viento favorable que arrastrara hacia nosotros esos vapores contenidos bajo presión en depósitos especiales y que han sido identificados como vapores de cloro.

Nuestros soldados vieron con estupefacción una densa nube negra avanzar hacia ellos, mientras que aprovechando su turbación momentánea, los alemanes salían de sus trincheras, sostenidos por el fuego de su Artillería.

Los primeros soldados que asomaban tenían la cara cubierta con una mascarilla que les permitía atravesar sin peligro la zona infestada.

Se sabe que el empleo de semejantes maniobras son terminantemente prohibidas por la Convención de la Haya, solamente ratificada por el Gobierno de Berlín y de Viena.

Todos los periódicos protestan enérgicamente contra ese crimen abominable, que como declara *Le Temps*, ha sido fríamente premeditado y ejecutado con todos los recursos de la ciencia alemana.

Ese crimen será, por otra parte, inútil y demuestra simplemente que los alemanes, desesperados de vencer, pierden toda dirección moral de sus actos y se resignan a perderlo todo, hasta el honor.

**El efecto de los submarinos**

El *Morning Post* publica un artículo de su colaborador naval, en el cual se dice: «Es probable que los buques de patrulla ingleses han salvado del hundimiento a muchos vapores mercantes; pero, a pesar de esto, existe el hecho de que la acción de los submarinos alemanes sigue en la misma proporción perjudicial.

Desde el día 18 de Febrero los submarinos han echado a pique en término medio un buque todos los días. Este estado de cosas está muy lejos de ser satisfactorio. Mientras duren las pérdidas, Inglaterra no puede pretender ser el amo de los mares.»

**Represalias de Alemania**

Washington.—La Embajada alemana en Washington ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos, para que se los trasmita al de Inglaterra, los nombres de siete capitanes y 32 tenientes ingleses encarcelados en las prisiones militares de Alemania por vía de represalias por el trato dado por Inglaterra a 39 tripulantes de submarinos alemanes que tiene prisioneros.

Los oficiales ingleses encarcelados pertenecen al regimiento de *hIGHLANDERS* de la Guardia y a Húsares.

Entre dichos oficiales se encuentran un hermano del ministro de Negocios Extranjeros, sir Grey, y un hijo del embajador de la Gran Bretaña en Berlín.

**Llamamiento de hombres útiles**

París.—La Comisión de Guerra de las Cortes francesas ha aprobado el proyecto de ley según el cual todos los hombres capacitados para ingresar en filas y que hasta la fecha no habían sido llamados al frente o que prestan servicio en la Administración del Estado de las provincias y de los municipios deben prestar servicio activo inmediatamente.

Los empleos, que dejen vacantes dichos funcionarios, serán desempeñados por individuos del Cuerpo de Inválidos y por viudas de soldados fallecidos en la guerra.

**Parte francés de la noche**

París.—El Gobierno facilitó a la prensa el parte oficial que sigue:

Cerca de Iprés progresamos en el Iser a la izquierda del frente de combate haciendo retroceder al enemigo con grandes pérdidas.

Los alemanes han empleado bombas asfixiantes, contra las cuales utilizamos medios de protección que nos dieron excelente resultado.

Cerca de Fay ha habido un combate de infantería para tomar posesión de un embudo producido por una mina alemana. Hemos ocupado el embudo y nos mantenemos en él a pesar de los contraataques del enemigo.

En Champaña, cerca de Beausejour, los alemanes iniciaron un ataque que paramos en seco.

En el Mosa un ataque alemán frente a Eparges, Saint Remy y las trincheras de Colonne ha fracasado a pesar de la violencia del esfuerzo alemán. Somos dueños de la totalidad de las alturas de Eparges y su pendiente está llena de cadáveres de alemanes.

La ocupación de la trinchera de Colonne, por los alemanes ha sido momentánea y nos ha costado bastantes pérdidas, pero no de cañones. Inmediatamente emprendimos un contraataque feíz para nosotros.

En los Vosgos después de intensísimo cañoneo, los alemanes han logrado poner pie en las alturas de Hartmannswillerkopf. Nosotros ocupamos todavía cien metros de esa cima.»

**Parte oficial alemán**

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán dice en parte oficial lo siguiente:

«Siguen las luchas cerca de Iprés, manteniendo por nuestra parte todo el terreno que hemos ganado.»

El número total de cañones cogidos al enemigo es de 45, entre ellos cuatro de gran calibre de los ingleses.

El NO. de Zonnebeque los alemanes han realizado un ataque.

El número total de prisioneros hechos allí asciende a 5.000.

En los Altos del Mosa prosiguen nuestros avances.

Después de pasar varias líneas de trincheras enemigas llegamos a la altura de Eparges, haciendo varios centenares de prisioneros y cogiendo algunas ametralladoras.

En los Vosgos las tropas alemanas han recobrado Hartmannswillerkopf, haciendo prisioneros a 11 oficiales y 749 soldados franceses y cogiendo seis lanzabombas y cuatro ametralladoras.»

**Concurso de curatos**

Según noticias particulares que llegau a nosotros, se hallan ya en Madrid, las ternas en las que se propone la posesión de algunas de las parroquias vacantes en esta diócesis.

Entre los nombramientos pueden considerarse como seguros los siguientes:

Para la parroquia de Nuestra Señora de la Compañía de Palencia, don Zenón Moreno, párroco de Torquemada.

Para la parroquia de San Miguel de la misma capital, don Eugenio Mediavilla, párroco de Dañías.

Para la de Santa María de Medina de Rioseco, don Ursinaro Gómez, párroco de Villarramiel.

Para la parroquia de Villarramiel, don Obdulio Santos, profesor del Seminario Conciliar de Palencia.

Para la parroquia de San Miguel de Peñafiel, don Valentín García, párroco de Villamariel.

Para la parroquia de Marcilla, don Isaac Díez Blanco, ecónomo de Peña de Campos.

Para la parroquia de Fuentes de Nava, don Nicolás Peláez, ecónomo de la parroquia de la Compañía de Palencia.

Para la parroquia de San Andrés de Carrión de los Condes, don Julián García, párroco de Cabezón.

Para la parroquia de Frechilla, don Fortunato de la Fuente.

**PARADOJAS**

**El suicidio**

«Europa se está suicidando en beneficio de los Estados Unidos y del Japón.» He aquí la sentencia de un sabio economista. Y no es eso hablar por hablar; números cantan. Se calcula que Rusia y Alemania han gastado durante los seis primeros meses de guerra cada una diez mil millones. Francia e Inglaterra ocho y Austria siete mil millones. En un año Europa (pues también las naciones neutrales, tomando medidas de previsión han derrochado el dinero) habrán gastado más de cien mil millones. Todo esto es deuda, es hipotecar la riqueza Europea.

Prescindiendo de la pérdida de hombres, primer factor de producción, y prescindiendo de la destrucción de fábricas, talleres, buques, etc., que representan otra enorme pérdida de riqueza ó capital, la Europa de mañana se hallará con aquella enorme deuda encima de sus hombros. ¿Cómo se las compondrá para competir en la lucha del trabajo con los dos grandes pueblos de Asia y América?

Los distintos Estados europeos deberán pagar anualmente los intereses de esa deuda enorme, debiendo, además, ir mortizándola con mayor ó menor rapidez; sistema este último que ha seguido siempre con fruto Inglaterra.

Pero los Estados no crean riqueza directamente, los Estados para pagar, piden el dinero al contribuyente. El pueblo, pues, agricultor, industrial, comerciante, rentista etcétera, se verá agobiado por nuevos y exorbitantes impuestos. ¿Qué vida les espera a los sobrevivientes de la guerra actual y a sus descendientes! Los efectos de nuestra locura solo ellos les medirán en toda su triste extensión. Esperemos que la lección les será provechosa.

Entretanto, yo pienso en España. ¿Por qué el sabio economista habla sólo de los Estados Unidos y del Japón, como países cuya mayor prosperidad derivará del suicidio europeo?

España, si hasta el fin logramos conservar nuestra neutralidad como parece probable, habrá sufrido relativamente poco en sus elementos de riqueza y producción. No habremos perdido hombres, y si aumenta la deuda pública este aumento será relativamente pequeño.

Es de toda eviencia, pues, que aquí no será necesario gravar el trabajo, todas las fuentes de producción mucho más de lo que hoy lo están. Podremos trabajar con mucha más holgura, competir con esos pueblos, semiaplastados por el enorme peso de su deuda, con más ventaja y facilidades. ¿Pero lo haremos? ¿Sabremos hacerlo?

Este es el gran problema nacido al que suscita la guerra y que debiéramos estudiar y meditar todos, estadistas, políticos, sociólogos, economistas y aún los particulares. En vez de asistir como espectadores apasionados ó indiferentes al trágico espectáculo, deberíamos, reflexiva y serenamente, estudiar sus consecuencias y el provecho que de ellas podríamos sacar. ¡No es perder el tiempo eso de poner todo nuestro espíritu y entusiasmo en ser germanófilos ó francofilos! Lo cuerdo sería poner todo nuestro entusiasmo al servicio de España: ser españolífilos. No olvidar que a la guerra actual, seguirá otra guerra menos sangrienta pero no menos terrible. Y en esa guerra no podremos ser neutrales ó no deberíamos serlo; pues las circunstancias nos favorecerían casi tanto como a los Estados Unidos y al Japón, para desempeñar en ella un brillantísimo y provechoso papel.

MAX

**Por Telégrafo y Teléfono**

Madrid 27  
Dinero á España

Comunican de Vigo que en aquel puerto han hecho escala los trasatlánticos ingleses «Amazón» y «Highland Quesand» que vienen de Liverpool y Londres.

El «Amazón» ha desembarcado 46 cajas con diferentes cantidades en oro.

Trae 160 000 libras esterlinas para el Credit Lyonnais, 350 000 para el Banco Español del Río de la Plat', 25.000 para la casa Urquijo y Compañía y 50.000 dollars para los banqueros Sainz e hijos.

**Una fabrica de moneda**

Dicen de Barcelona que en la barriada de Gracia ha practicado la policía un detenido reconocimiento que ha dado por resultado el hallazgo de una fábrica clandestina de moneda.

Se han incautado de algunos moldes de escayola para piezas de una y dos pesetas.

El dueño de la casa que actualmente se halla enfermo, ha quedado incomunicado y detenido, siendo constantemente vigilado.

**Romanones a Madrid**

Un telegrama de Valencia dice que el conde de Romanones ha regresado a esta Corta, habiendo sido despedidos por numerosos liberales de aquella capital.

**Las mujeres en Dinamarca**

De París dan cuenta de que, según noticias de Copenhague, ha sido votada por el Rigsdag la nueva constitución.

En esta se concede a las mujeres de Dinamarca el derecho al voto y se anulan los privilegios que eran indispensables para tomar parte en las elecciones.

Habrán mujeres que podrán llegar a ser miembros del Rigsdag por el que tendrá que ser aun votada la nueva constitución danesa.

El nuevo Rigsdag será votado en el próximo mes de Mayo.

El Rey dará la sanción definitiva a esta reforma el 6 de Julio próximo, aniversario de la constitución de 1894.

**El banquete en honor del Conde**

Otro telegrama de Valencia dice que el banquete celebrado ayer en honor del Conde, asistieron todos los liberales valencianos, hasta el señor Gimeno, que oyó de labios de Romanones su brindis vulgar, en el que dijo que hará en su tiempo una

gran prueba constitucional que no se ha hecho nunca y unas elecciones nunca vistas, sin ministro de la Gobernación que no será conocido hasta después de verificadas. Han de constituir un triunfo para el partido liberal, según el famoso Conde, que hará las primeras elecciones cuando él esté en el Poder.

## De la Provincia

### Santa Cruz de Boedo Un incendio

El día 23 del actual a las diez de la noche se desarrolló un violento incendio en la casa de estos vecinos propiedad de Mauricio de la Parte, de oficio pastor, quedando casi todos los enseres y ropas destruidos por las llamas, a pesar de los grandes esfuerzos realizados por el pequeño vecindario para sofocar el fuego, teniendo que destruir el tejado de la casa propiedad de los hijos de don Santiago Provado y a la vez también por la casa propiedad de Casilda García, que de no haber cortado así se hubiera propagado, a la casa propiedad de don Severino Lozano, José Ibáñez, y panera de don Severino Aguilar, por ser todo una manzana unida.

Bien merecen las más expresivas gracias desde las columnas de este periódico los probos y trabajadores vecinos del inmediato pueblo de Villaprovedo, que a las doce acudieron en nuestro auxilio. Llegando a tiempo a obra tan humanitaria, cuando ya los pocos vecinos y todas las mujeres, estaban rendidos de echar mangas con herradas, distinguiéndose en trabajar contiguos al fuego, en inminente peligro, Rafael Gallego y Rafael Pérez, entre otros vecinos del mencionado pueblo que por no saber sus nombres no puedo consignarles.

Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas. El accidente fué casual, no habiendo que lamentar desgracias personales; ninguna de las casas estaba asegurada.

S. P.

## D. Ramón Ortiz de la Torre

Aunque ayer dábamos cuenta del fallecimiento de este honrado caballero, a continuación damos cabida a unas líneas que recibimos de nuestro corresponsal en Paredes, el cual nos interesa su publicación, a lo que accedemos porque ellas reflejan el sentimiento que en aquella villa ha causado la muerte del señor Ortiz de la Torre.

Cuando al parecer, se hallaba restablecido de la pasajera dolencia que le aquejó en los pasados días, y después de abandonar el lecho y hacer la vida ordinaria, falleció ayer a las doce en Paredes de Nava, a los 74 años de edad y a consecuencia de un colapso, el propietario don Ramón Ortiz de la Torre.

La rápida intervención de los doctores Nazario, Marcos y Melero, al sentirse mal, le hizo reaccionar un poquito, el tiempo suficiente para que el enfermo recibiera los auxilios espirituales, desapareciendo al momento del mundo de los vivos el hombre que, por su robusta constitución y metódica vida, parecía estaba destinado a vivir cien años.

La distinguida y numerosa familia hallábase en sus respectivos domicilios, dedicada a sus habituales quehaceres, cuando recibió la noticia de tan sensacional nueva, y apenas si tuvo tiempo de despedirse de su adorado padre. Sus hijos don Aurelio y don Vidal, residentes en Valladolid, no tuvieron el consuelo de dar el último adiós al autor de sus días.

Era el señor Ortiz persona de clara inteligencia, dueño de un talento poco común y aficionadísimo a la lectura, lo que hacía que, sin haber hecho estudios oficiales, poseyera una cultura envidiable y una conversación amenísima. Todo esto, unido a su carácter bondadoso y

afable, le granjeó la simpatía y el aprecio del pueblo en general.

Amante cual ninguno de la Historia poética, que conocía admirablemente, y aficionado a las antigüedades, había logrado formar en su despacho un pequeño Museo, donde tenía coleccionados muchísimos objetos encontrados en el terreno en que existió la antigua ciudad de Interoquia próxima a esta villa.

Hoy a las diez tuvo lugar la evisceración del cadáver al cementerio. Presidían el duelo sus hijos políticos don Alejandro Nájera, Notario de esta villa; don Luis Nájera, Diputado provincial, y don Emeterio González, Farmacéutico. Los acompañaban los señores Hijos de M. Moro, íntimos amigos del finado. El pueblo en masa asistió al entierro, testimoniando de este modo su general sentimiento a la atribulada viuda doña Euliana Alcalde y a los señores Hijos de Ortíz.

A las muchas demostraciones de pésame que en estos días reciben los señores Ortíz, animos la nuestra muy sincera por la irreparable pérdida del que en vida nos honró siempre con su amistad y nos dió inequívocas pruebas de cariño.

WALERICO VÁZQUEZ  
(Corresponsal)

26 Abril 1915.

## En favor de las Misiones

A las once y media de la mañana, se ha celebrado en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, la Junta extraordinaria y exposición de labores por la asociación piadosa de señoritas de esta capital en favor de las Misiones.

El salón donde se celebró el acto estaba totalmente ocupado por las más distinguidas señoras y señoritas, siendo presidido por el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, acompañado del señor Gobernador y varios señores sacerdotes.

La Secretaria Señorita María Romero, dió lectura a la Memoria de lo hecho por la Asociación durante el año y de la cuenta de ingresos y gastos.

Después el P. Hita pronunció un discurso relatando los fines de la Asociación y beneficios que reporta extendiéndose en atinadas consideraciones acerca de los trabajos que realizarán los misioneros para convertir infieles, siendo tan fructífera su labor, que aumenta de día en día el número de aquellos que se suman al cristianismo.

Terminó el P. Hita dando las gracias a cuantas señoras y señoritas habían asistido al acto dándole mayor brillantez.

El Ilmo. Sr. Obispo, también pronunció breves palabras enalteciendo la obra de la asociación que tanto bien proporciona a las misiones.

Seguidamente se hizo la colecta reservada en la que se recaudaron unas 150 pesetas.

A continuación todas las señoras y señoritas visitaron la exposición de labores, elogiando éstas y a las señoritas que las confeccionan.

## NOTICIAS

### Salón Novedades

Tres estrenos tiene anunciados para hoy la compañía que actúa en este Salón, que han despertado en el público gran deseo de conocerles.

A las siete y media el boceto dramático en un acto *Avante* y el juguete cómico en dos actos *El servicio doméstico*, gran éxito en el Teatro Lara de Madrid.

A las diez, después de la sinfonía por el sexteto, se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos *La perra gorda*, obra que ha sido muy celebrada en cuantos teatros se ha representado.

Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado en Cisneros un vecino del mismo.

En Cevico Navero ha sido denunciado otro vecino por infracción de la ley de pastos.

### Notas militares

Ha sido destinado a la capitanía general de la 8ª Región el teniente coronel de Estado Mayor recientemente ascendido, nuestro querido amigo don Joaquín Nieves.

Al capitán de Infantería don Alberto León, se le destina a la Caja de reclutamiento de esta capital.

A los de igual graduación y arma don Aurelio Bravo y don Teófilo Cuadrado, el primero a la zona en situación de Reserva y el segundo a la Reserva.

El capitán de la Guardia civil don R. fo Martín Rivera, de la Comandancia de esta provincia, se le declara en situación de excedente y se destina a don José Tomás Román para cubrir su vacante.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia han sido nombrados agentes ejecutivos de las zonas 13 y 16 a don Martiniano Abril y don Juan Gil, respectivamente.

Para la sesión de mañana del Ayuntamiento figuran los siguientes asuntos en el orden del día: Acta de la anterior.

Informe de Contaduría, señor Regidor Sindico, Comisión especial y voto particular en la reclamación del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis referente al reconocimiento de un censo y pago de intereses atrasados del mismo.

Instancia solicitando permiso para instalar un pabellón destinado a la venta de refrescos en la Fuente de la Salud.

Extracto de acuerdos adoptados por la Corporación en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo último.

Distribución de fondos por Capitales del presupuesto para satisfacer obligaciones del próximo mes de Mayo.

Disposiciones.

Hoy se han inscrito en las listas del Ayuntamiento 100 obreros a quienes éste concede trabajo por algún tiempo, empleando unos en el parque que se está haciendo a la entrada de la Estación del Norte y otros en diferentes carreteras.

El Monte de Piedad anuncia una subasta pública de alhajas, muebles, ropas y otros objetos para el día 23 de Mayo a las doce de su mañana en la sala de dicho Establecimiento.

La Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid ha nombrado Fiscal de Frechilla a don Pedro Paredes Castro.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Concepción Ruiz Suarez, de 7 años, Mazorqueros, 33; Teresa Doncel Ruiz casada, de 42 años, Mayor pral., 158.

Nacimientos. — Tomasa Carrera Medrano, hija de Mariano y Maximina, Cuartel, 2.

## ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

---

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se recupera. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite foliote a quien le pida.

## Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consultas diarias de 11 a 1. Carrizosa, 9

### Academia de corte y confección

de ropa blanca, se hace equipos y toda clase de prendas, tan bien como en las mejores casas de España y el extranjero.

Directora: **Encarnación G. Llorente**  
CALLE NUEVA, 14

### Liquidación

Habiendo recibido un completísimo surtido de elegantes aparatos de metal, para luz eléctrica, se liquidan las existencias que tenía esta casa de dicho artículo.

### La Nueva Electrica

Viuda de C. Garrachón  
MAYOR pral, 69—PALENCIA

## MERCADOS

**Palencia, 27.**—El movimiento de alza iniciado en las cotizaciones de los trigos, durante la semana anterior se ha hecho efectivo en los últimos días de la que ha terminado; el retraimiento de tendores y sobre todo de los labradores, por la desconfianza de lograr la cosecha pendiente, han sido a no dudar las causas que determinan la subida de precios en los trigos.

La oferta cada vez más retraída por lo limitado de las existencias; la firmeza de los precios y acaso nuevas alzas han de continuar mientras el tiempo no favorezca más la vegetación que se encuentra en extremo retrasada.

Hoy el mercado desanimado y con escasísimas entradas de trigo.

Al cerrar quedaron los siguientes precios trigo a 60,50 reales la fanega, centeno a 45, cebada a 26 y avena a 21.

**Valladolid, 26.**—Las ofertas de la plaza han llegado a 63 y 64 reales; de Arévalo y Medina a 63 y de las líneas de Avila, Segovia y Salamanca a 63; de Rioseco a 62.

En el detall el total de entradas durante la semana fué de 1.950 fanegas por el Canal pagándose de 60,50 a 62 y por el Arco 500 fanegas que se pagaron a 61. La plaza ofrece centeno a 48 50; Salamanca y Avila, a 48 y Peñafiel a 47.

Se ofrece en la plaza cebada a 28 reales fanega.

Es ofrecido avena a 22 en la plaza y se paga a 21.

**Villalón, 26.**—La venta de harinas sigue animada y con tendencia a animarse aun más los precios; vale la 1ª a 21; 2ª a 21,50. En trigos se han hecho operaciones de 10 vagonas de 61 reales sobre vagón estación; el común del país vale a 58,50; cebada a 25. De queso se han presentado 2.120 arrobas que fueron colocadas a 46 y 48 reales arroba, habiendo experimentado esta subida por causa del mal temporal reinante.

**Medina del Campo, 26.**—Entraron al mercado 600 fanegas de trigo pagadas a 59,50 y 60 reales las 94 libras; de cebada 400 a 28 y 29; de a'garrobas 200 a 37 y 38 fanega.

La tendencia es de alza. Temporal frío y el estado de los campos es mediano.

**Nava del Rey, 26.**—Se cotiza al detall: Trigo superior a 60,50 las 94 libras; bueno a 60; centeno a 46 y 47 las 92 libras; cebada a 28 fanega, a'garrobas a 36 y 37.

Las harinas continúan sin variación de precio. No hay ofertas de trigo ni se han registrado operaciones. Tiempo muy malo de vientos secos. El campo muy atrasado no habiendo aún nacido ni las algarrobas ni lentajas ni alverjas.

**Barcelona, 24.**—Sin operaciones en trigos del país.

Llegaron 3 vagonas harina, 3 centeno, 2 avena y 1 cebada.

## Boletín Religioso

Miércoles.—San Pablo de la Cruz y San Prudencio.

## Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 27

### Habla el Presidente

El jefe del Gobierno en su diaria visita con los periodistas ha dicho hoy a éstos que había estado en Palacio despachando con el Rey, a quien informó de las noticias reci-

bidas del extranjero, de las de Marruecos y de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde.

Nes habló el señor Dato de la alarma que ha causado en Tanger la noticia de la ocupación de esta plaza por España, siendo falso que se hayan hecho algunas negociaciones con el Sultán.

No es exacto—añadió—que sobre este asunto haya hablado con Melquiades Alvarez en la visita que éste me hizo últimamente.

Terminó diciendo que los señores Maura y Romanones han tratado esta cuestión en bien de los intereses nacionales, debiendo por mi parte añadir que el Gobierno no tiene por qué entablar negociaciones.

### Llegada de Romanones

En el expreso de Valencia ha llegado a esta Corte el conde de Romanones.

En la estación fué recibido por todos los exministros liberales, la plana mayor del partido y los comités de esta Corte.

El Conde, al saludar al general Weyler le felicitó por lo bien organizado que tiene el partido en Palma.

### Un almuerzo

Hoy han almorzado juntos los señores Dato, Sánchez Guerra y el gobernador de Barcelona señor Andrade.

### Liquidación del trimestre

La «Gaceta» publica hoy el ingreso líquido obtenido en los tres primeros meses del año actual, ascendiendo la suma a 356.904.333 pesetas.

### Tratamiento de excelencia

El Rey ha firmado hoy el decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Miranda de Ebro.

### Dimisión

La ha presentado, habiendo sido admitida, del cargo de vocal de la Junta de la Armada, el general don Emilio Periquet.

### Misas de aniversario

La Infanta Isabel oyó misa esta mañana en la iglesia de la Almudena, en acción de gracias por haber salido ilesa del accidente que hace un año la ocurrió en la cuesta de la Vega.

También la familia Real oyó misa en la capilla de Palacio por cumplirse hoy los seis meses de la muerte en campaña del príncipe de Battenberg, hermano de la Reina Victoria, la cual asistió después de un largo tiempo que no concurría a ninguna ceremonia de Palacio.

### La Exposición de Bellas Artes

El día 18 de Mayo se inaugurará con la asistencia de los Reyes la Exposición de Bellas Artes.

## De la guerra europea

De París comunican que varios aviones han destruido un zeppelin en las costas alemanas.

De Petrogrado se recibe la noticia de que un crucero alemán bombardeó uno de aquellos puertos sin éxito alguno, reanudando nuevamente el ataque el mismo día con igual resultado.

De igual procedencia comunican que varios destacamentos enemigos fueron rechazados por los rusos.

La flota del mar Negro ha bombardeado en el canal del Bósforo. **La reconstrucción de Bélgica**

De Roma dicen que el periódico «Il Mensajero Romano» dá la noticia de que el Papa ha ofrecido al Gobierno belga y al Cardenal Mercier poner toda su influencia para conseguir la total reconstrucción de Bélgica.

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -  
 - Carpintería de armar -  
 - Muebles.-Altars -  
 - Herrería artística -  
 - Rejas, balcones, balaustrados -  
 - Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-  
 lencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 32

### LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

### Labradores: Gran ocasión

Por imposibilidad material para poder explotarlos, se arriendan los magníficos cotos Villa-Paz y Villa-Carmen de 65 y 25 hectáreas próximamente de cabida aproximada. Son de regadío, bañadas por la acequia del canal del Duero, emplazadas en las afueras de Valladolid a un kilómetro y medio de la parada del tranvía de la Rubia ó sea á 10 minutos de la Plaza Mayor de Valladolid y á dos kilómetros de la fábrica de azúcar. Tiene magníficas casas para los arrendatarios y otras para los obreros. Se arrendarán en muy buenas condiciones siempre que los arrendatarios sean inteligentes en el cultivo intensivo y tengan absoluta garantía.

Se vende la cosecha de dichas fincas (2.000 cántaros próximamente) de rico vino clarete de mesa, pues tienen algo de viñedo.

También se vende locomóvil inglesa de alta y baja presión, 12 caballos. Para más informes, dirigirse al propietario Norberto Adulce, del comercio de Valladolid.

### Casa

Se vende la señalada con el n.º 11 de la calle de los Pastores. Informarán Gilde-fuentes, 9, Carbonería.

### Antonino González

ARMERO

Expendedoría de explosivos s.º. 2

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

CIEN SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CURA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

## PASTILLAS PECTORALES

DEL

# Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

---

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

### Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral., la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce á cuatro de la tarde.

### Patatas

amarillas, de riñón, de Alar del Rey, superiores para siembra, se cede una buena partida. Informarán: en este periódico.

### Oficial de confitería

Se necesita uno que sepa trabajar chocolates á brazo, en casa de Orencio P. Sánchez, Frómista.

En la casa de viajeros de Esteban Pesquera, hay habitaciones para estables desde 2,50 en adelante. Zapata, n.º 2.

### Almacén d' vinos

por mayor y menor, clarete superior de la Mancha y Valdepeñas.

Calle la Escuela n.º 15, frente al Seminario.

### LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11

Hay ascensor

Calefacción á vapor

## FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

# Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERIA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

## Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

### GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paz - (VALLADOLID)

Representantes y Únicos Distribuidores de Castilla de los aceites Redford y Petrol

Las ventas los servirez en el mismo día de recibidos

## Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

### LINEA DEL NORTE

CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00'18	00'50	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00'38	1'06	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1'28	1'38	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2'28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid ó Irún	"	2'58	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	3'42	3'01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	3'04	3'13	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	13'05	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	14'39	14'59	Enlaza en Baños con el rápido de Irún
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15'08	15'08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15'04	15'08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	15'31	15'31	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	15'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido d Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid ó Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid ó Irún	18'15	18'22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid ó Irún	Palencia	20'37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	22'18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

### LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosco-Villada		9'40
2	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		10'30
3	regular	1.º y 2.º	Biosco-Villada-Villalón	Palencia	10'42	